

尹锡悦被逮捕



1月15日,警察在位于韩国首尔的总统官邸附近维持秩序。 新华社发

韩国被停职总统尹锡悦于15日被捕,随后接受韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)调查。尹锡悦由此成为韩国宪政史上第一个被逮捕的现任总统。

这是公调处第二次执行针对尹锡悦的逮捕令。分析人士认为,韩国公调处和警方在首次执行逮捕令失败后采取针对性措施,确保此次逮捕行动成功。尹锡悦接下来将面临讯问和拘留,由于涉嫌严重犯罪,不排除被判处重刑的可能。与此同时,韩国宪法法院对尹锡悦弹劾案的审理也可能加快进度。

首个被逮捕的现总统

公调处和警方人员15日凌晨抵达总统官邸,再次执行对尹锡悦的逮捕令,并于当地时间10时33分逮捕尹锡悦。尹锡悦随后被押往公调处。

2024年12月底,韩国首尔西部地方法院以涉嫌发动内乱和滥用职权为由对尹锡悦发布逮捕令,公调处于本月3日首次尝试进入总统官邸逮捕尹锡悦,但由于总统警卫处的阻拦,公调处宣布行动失败。

首次逮捕行动失败后,公调处和警方对第二次逮捕行动作出相应准备。首先,针对第一次失败暴露出的执法权限问题,公调处后续与韩国警察厅国家调查本部达成一致,在韩国警察厅、公调处和国防部联合设立的“共同调查本部”框架下,由公调处与警方共同执行逮捕令。

其次,充实警力确保人力优势。据韩国纽斯通讯社报道,二次逮捕现场警力部署规模空前,共54个机动部队约3200人被调集,加上公调处等其他执法力量,总部署人数接近5000人。

再次,公调处和警方对总统警卫处施压。韩国YTN电视台报道,公调处此次逮捕行动没有受到警卫处的明显抵抗。有分析指出,公调处警告将以涉嫌妨碍特殊公务为由逮捕试图阻拦的警卫处人员,这将影响后者的退休金发放,形成一定威慑。此外,总统警卫处长朴钟俊10日因涉嫌妨碍执行特殊公务到案接受警方调查并辞去警卫处长职务,一定程度上动摇了警卫处要员的心理防线。

“被捕”还是“自愿”

在尹锡悦前往公调处的同时,尹锡悦一方公布了其在总统官邸提前录制的视频。尹锡悦在视频中称,为防止发生不光彩的流血事件,虽然是非法调查,但决定前往公调处接受调查。

韩国最大在野党共同民主党党内代表朴赞大就尹锡悦被捕一事表示,这是恢复宪政秩序的第一步。



这是1月15日公布的尹锡悦发表对国民讲话的视频截图。 新华社发

值得注意的是,关于尹锡悦究竟是自愿接受调查还是被逮捕,尹锡悦方面和公调处有不同的表态。当天早些时候,尹锡悦的律师团顾问表示,为避免发生冲突,正与公调处方面就尹锡悦自愿到案接受调查进行协商。但公调处并不接受这一说法,称“执行逮捕令是目标和目的,不考虑尹锡悦总统自愿到案接受调查”。

黑龙江省社会科学院东北亚研究所研究员董志刚认为,尹锡悦可能是想通过“自愿”的表态来赢得民意和舆论的积极评价。此前,尹锡悦的“拖字诀”取得一定效果,他的律师团队组建、庭审证据收集等工作在“拖”

出来的时间差里得到完善。如果尹锡悦在没有更多理由和法律支持下继续无限期拖延,反而对他不利。

未来命运如何

据韩国媒体报道,公调处当地时间11时在中央政府果川办公楼的公调处办公室对尹锡悦进行调查,随后将其移送至首尔拘留所羁押。

公调处称,在当天11时至13时30分的调查中,尹锡悦始终拒绝陈述,并且拒绝就讯问过程录音录像。尹锡悦法律代理人随后发表声明,强调公调处不具备对总统的调查权,逮捕令“非法”,将追究公调处与警方非法执行逮捕令的法律责任。

现场直击 ZHIJI

在逮捕现场看韩国民意撕裂

尹锡悦是否应该被逮捕、逮捕令是否会成功执行,是近一段时间最牵动韩国民众的头条新闻。从当地时间15日凌晨5时起,韩国各大电视台就开启了“抓捕总统”的现场直播大战。

凌晨5时左右,公调处调查人员与全副武装的大批警察就已聚集到位于首尔汉南洞的总统官邸前,开始第二次执行对被停职总统尹锡悦的逮捕令。

尽管当天早上首尔气温低至零下7摄氏度,分别支持和反对逮捕尹锡悦的民众仍不顾严寒聚集在总统官邸附近,表达对目前韩国政局乱象的不满。

记者在支持逮捕尹锡悦的集会现场看到,民众搭起了帐篷,帐篷边竖着标语牌“彻夜守候直到(尹锡悦)被抓”。集会主办者在现场设置

一个大屏幕播放电视直播,民众裹着羽绒服和保温毯席地而坐,很多人不时高呼口号要求立即逮捕尹锡悦。而离此不远处,则是尹锡悦支持者的集会,他们的态度更为激烈,很多人高举“停止逮捕”“弹劾无效”“逮捕令无效”的标语。两派民众不时对骂,部分民众一度情绪激动。数百名警察在现场维持秩序,防止发生肢体冲突。

现场大屏幕不断播出公调处和警方人员突破总统官邸第一道防线、第二道防线、第三道防线的消息,两派民众情绪变得更加激动。

上午10时40分左右,韩国媒体发布快讯“已于10时33分逮捕尹锡悦”。消息传开后,在支持逮捕尹锡悦的集会现场,有人手舞足蹈庆祝,有人高喊“胜利了,国家终于开始走向正常了”。在反对逮捕尹锡悦的

据韩国媒体披露,公调处准备了大量调查问题,涉及尹锡悦宣布紧急戒严事件经过、是否指示逮捕主要政治人物、是否试图国会职能瘫痪、是否谋划第二次紧急戒严等。不过,由于没有现任韩国总统被关押在拘留所的先例,相关方面正在讨论警卫、警备和礼遇水平等事宜。

韩国法律规定,公调处在逮捕尹锡悦后,只能拘留48小时进行讯问,之后必须决定是否申请拘留令。拘留令申请一旦获批,拘留期限最长可达20天。

尹锡悦的命运将取决于公调处调查和宪法法院对弹劾案的审理。分析人士指出,公调处调查尹锡悦的时间,按拘留期限最长20天来算,将持续到2月6日左右。与此同时,宪法法院将在1月14日至2月4日间就弹劾案举行5次正式辩论。

有韩国媒体指出,尽管公调处计划对尹锡悦实施高强度调查,但尹锡悦有可能行使其沉默权,也可能选择性地回答部分问题,调查过程将面临困难。另有分析认为,身为前检察总长的尹锡悦将以法律知识和调查经验作出否认嫌疑的陈述。

韩国前青瓦台国政情况室室长权起植认为,由于尹锡悦已被指控为“内乱罪头目”,公调处大概率会申请最长20天的拘留令。由于涉嫌严重犯罪,预计尹锡悦在被拘留期间就会被检方起诉,且不排除被判处重刑的可能。受此影响,宪法法院对尹锡悦弹劾案的审理也可能加快进度,或在3月中旬进行裁决。

据新华社首尔1月15日电

民调显示九成加拿大人不愿并入美国

加拿大安格斯·里德研究所14日公布的民意调查结果显示,即便举行全民公投表决并入美国事宜,90%的加拿大人也会投下反对票。这项民调于10日至13日分别针对加拿大和美国各约1700名成年人展开。结果显示,仅约十分之一加拿大人愿在公投中投票赞成加拿大成为美国第51州。

美国候任总统唐纳德·特朗普近期多次公开表示,加拿大应成为美国第51州,并称要用“经济力量”将加拿大并入美国。

14日公布的民调结果显示,43%的受访美国人认为,特朗普并未认真考虑让加拿大成为美国第51州,仅22%的美国人认为特朗普

是认真的;超过一半的受访加拿大人也认为特朗普只是嘴上说说,约三分之一加拿大人认为他的想法是严肃的。

49%的美国人反对加拿大与美国合并,几乎是支持合并的美国人(25%)的两倍。77%的美国人认为,应由加拿大人自主作出决定。

民调还设想美方动用“胡萝卜或大棒”逼迫加拿大人就范的情境。“利诱”模式下,即便收到2万亿美元或6万美元的奖励,会投票赞成加拿大人比例也不足十分之一。

如果加拿大人真的经由公投决定并入美国,仅52%的美国人支持加拿大人享有全面公民权益。

据新华社微特稿

2024年德国经济连续第二年萎缩

据新华社柏林1月15日电(记者车云龙)德国联邦统计局15日公布的初步统计数据显示,经价格调整后,2024年德国国内生产总值(GDP)比上年实际下降0.2%,为连续第二年负增长。

德国联邦统计局局长鲁特·布兰德在当天新闻发布会上表示,经济周期性和结构性负担阻碍了德国经济发展。这些不利因素包括能源成本高企、利率水平居高不下、经济前景不确定性,以及国际竞争加剧对出口行业的冲击。

数据显示,2024年德国制造业产出萎缩3%,其中机械设备和汽车业产出降幅明显。建筑业产出下降3.8%。相比之下,服务业产出增长0.8%,其中信息和通信、公共服务、教育、卫生行业保持增长,而贸易、运输和酒店业陷入停滞。消费方面,2024年德国国家消费小幅增长0.3%,政府消费支出增长2.6%。

继2023年GDP萎缩0.3%后,德国经济已连续两年下行。这是自2003年以来首次。

阿根廷去年全年通胀率达117.8%

据新华社布宜诺斯艾利斯1月14日电(记者王钟毅)根据阿根廷国家统计局与人口普查研究所14日发布的报告,该国2024年12月通货膨胀率为2.7%,2024年全年通胀率为117.8%。

大的领域是住房及水电煤气服务,上涨248.2%;其次是通信领域,上涨186.4%;服装鞋帽、食品等涨幅较小,但均超过80%。

阿根廷近年持续遭受高通胀困扰。该国2022年和2023年通胀率分别高达94.8%和211.4%。

报告说,2024年价格涨幅最

印尼拟立法规定社交媒体用户年龄下限

印度尼西亚通信和数字事务部一名官员15日说,印尼政府拟要求社交媒体企业执行保护儿童的暂行指导方针,将草拟法案,规定儿童使用社交媒体的最小年龄。

印尼通信和数字事务部部长默蒂娅·哈菲兹13日说,她与印尼总统普拉博沃·苏比延多讨论了保护上网儿童的法案,考虑对社交媒体用户的年龄下限作出限制。通信和数字事务部高级官员

亚历山大·萨巴尔15日说:“部长所说的意味着政府打算对社交媒体用户的年龄作出更严格限制,这将以形成法律来实现。”

萨巴尔说,印尼政府同时将对社交媒体等数字平台企业发布规定,要求相关企业遵守保护儿童的指导方针。“政府规定的重点是保护儿童免受身体、心理或道德方面的危害”,但不会彻底限制儿童使用社交媒体。 据新华社微特稿

美国月球着陆器搭乘“猎鹰9”火箭升空探月



这是1月15日在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心附近拍摄的“猎鹰9”火箭发射升空画面。美国私营企业“萤火虫”航空航天公司的月球着陆器“蓝色幽灵”号搭乘太空探索技术公司的“猎鹰9”火箭于美国东部时间15日凌晨发射升空,展开探月之旅。 新华社发

再遇“极其危险火灾天气条件” 洛杉矶山火何时能灭?

美国加利福尼亚州洛杉矶地区山火仍在延烧。截至14日,山火已造成至少25人丧生。伴随新一轮季节性强风来袭,叠加少雨天气,灭火难度增加。据统计,此次山火造成的破坏和经济损失达2500亿至2750亿美元,将超过2005年“卡特里娜”飓风,成为美国历史上造成损失最为严重的自然灾害。

多处山火本月7日起在洛杉矶县肆虐。县法医办公室数据显示,在洛杉矶县西部燃烧的“帕利塞兹”山火已造成8人丧生,洛杉矶县东部的“伊顿”山火已造成17人丧生。此外,还有近30人失踪。

加州林业和消防局说,山火过火面积已达大约164平方公里,其中“帕

利塞兹”过火面积约为96平方公里,眼下仅17%的火势得到控制;“伊顿”过火面积约为57平方公里,35%的火势得到控制。

新一轮季节性强风“圣安娜风”来袭,洛杉矶地区13日发布强风红色预警,美国国家气象局当天说,强风预计持续至15日,最高风力达每小时112公里,将在加州南部沿海地区造成“极其危险的火灾天气条件”。

《旧金山纪事报》先前报道,专家认为,控制“帕利塞兹”和“伊顿”这两处最大山火可能需要数周时间。

“天气起着驱动作用”,国际消防

员联合会火灾项目协调员乔·坦恩·艾克告诉美国有线电视新闻网,鉴于“圣

安娜风”来袭,加之天气模型显示至少未来10天内没有降水,灭火难度预计显著增加。

美国国家气象局说,未来几天对消防工作至关重要,预计在本周末气温下降之前,干燥天气和强风将持续。根据气象预报,下周将迎来小雨天气。

斯坦福大学高级研究员迈克尔·瓦拉13日告诉《今日美国报》,火灾季的结束将以降水为标志,“大自然决定了加州和其他地方的火灾季何时结束”。

据路透社报道,截至14日,洛杉矶地区仍有8.8万人收到疏散令,另有8.4万人接到疏散警告。受“帕利塞

兹”影响的居民杰维尔·维加告诉美联社,自10日大火向其所在社区蔓延以来,他一直“睁着一只眼睛睡觉”。

即便山火结束,洛杉矶地区也将面临漫长的恢复过程。“准确天气预报”公司估算,此次山火造成的破坏和经济损失达2500亿至2750亿美元,将成为美国史上损失最大的自然灾害。

洛杉矶市长卡伦·巴斯等官员因应对山火不力而饱受批评。山火还“引燃”共和党籍候任总统唐纳德·特朗普对总统约瑟夫·拜登、加州州长加文·纽森等民主党人的攻击。此外,国会共和、民主两党议员还就如何提供紧急援助资金产生分歧。 新华社专特稿

曼谷唐人街:选购新春装饰



1月14日,在泰国曼谷唐人街,当地居民选购蛇年春节装饰品。 新华社发